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Анотація 

У статті аналізується проблема мотивації професійного розвитку студентів педагогічних 

спеціальностей. Авторами висвітлено можливості використання психологічного тренінгу як засобу 

підвищення мотивації майбутніх вчителів. Представлено результати застосування мотиваційного тренінгу 

серед студентів 1 та 5 курсу. 

Аннотация 

В статье анализируется проблема мотивации профессионального развития студентов педагогических 

специальностей. Авторами отражены возможности использования психологического тренинга как средства 

повышения мотивации будущих учителей. Представлены результаты применения мотивационного тренинга 

среди студентов 1 и 5 курса.  

Summary 

The problem of motivation of professional development of students of pedagogical specialities is analysed in 

the article. Authors are reflect possibilities of the use of the psychological training as to the mean of increase of 

motivation of future teachers. The results of application of the motivational training are presented among students 1 

and to a 5 course.  

Ключові слова: мотивація, професійний розвиток, психологічний тренінг, професійні здібності. 

Ключевые слова: мотивация, профессиональное развитие, психологический тренинг, 

профессиональные способности. 

Keywords: motivation, professional development, psychological training, professional capabilities. 
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Складові комунікативної компетентності педагога 

У статті висвітлено значення та складові компоненти комунікативної 

компетентності педагога. Автор аналізує чинники, які впливають на формування 

комунікативної компетентності вчителя. 

Ключові слова: педагогічна комунікація, комунікативна компетентність, 

комунікативність, спілкування. 

В статье рассматриваются значение и составляющие компоненты 

коммуникативной компетентности педагога. Автор анализирует факторы, которые влияют на 

формирование коммуникативной компетентности учителя. 

Ключевые слова: педагогическая коммуникация, коммуникативная компетентность, 

коммуникабельность, общение. 

Серед важливих проблем сучасної педагогіки, обговорюваних як науковцями, так і практиками, є 

проблема комунікативної компетентності вчителя. Адже реалії життя нинішньої школи доводять, що саме 

комунікативна компетентність є неодмінною передумовою професійної діяльності вчителя, яка забезпечує 

розв’язання системи навчальних і виховних завдань у процесі специфічно організованого спілкування зі 

школярами. 

У педагогічній та психологічній науці проблема комунікативної компетентності вчителя була і 

залишається актуальною. Комунікативній педагогічній діяльності приділяли багато уваги Л.Божович, 

Л.Виготський, А.Макаренко, С.Рубінштейн, В.Сухомлинський та інші. У працях О.Захаренка, О.Савченко 

розкриваються сутнісні характеристики поняття «комунікативна діяльність учителя». Психологічна сутність 

педагогічної комунікації визначається у напрацюваннях І.Беха, С.Мусатова та інших. Проблема комунікативної 

компетентності, процесу її формування та вдосконалення висвітлюється у дослідженнях М.Лук’янової, 

І.Родигіної, Л.Рувинського, О.Цимбалюк та ін. Важливе місце у контексті вивчення означеної проблеми 

посідають дослідження особливостей процесу педагогічного спілкування із школярами різних вікових груп. 

Мета нашої статті – означити сутність та складові компоненти комунікативної компетентності педагога. 

Процес формування комунікативної компетентності вчителя починається ще у стінах педагогічного 

навчального закладу на основі загальної комунікативної компетентності особистості. Звісно, студенти-

першокурсники приходять з різним рівнем комунікативних умінь і навичок, мають різні психологічні 

особливості, які впливають на побудову процесу формування комунікативної компетентності вчителя. 

Безумовно, позитивним фактором, який сприятиме ефективності цього процесу, є комунікативні нахили 

особистості майбутнього педагога як така характеристика особистості, яка спонукає студента до спілкування з 

оточуючими, до встановлення та підтримування стосунків, до ініціації нових знайомств, до спільної діяльності 

та комунікації з людьми різного віку. 

Комунікація – це процес двостороннього обміну інформацією, результатом якого є взаєморозуміння [1, 

с. 35]. Педагогічна комунікація є однією З провідних функцій людської комунікації, котра не тільки 

відповідає її найважливішим рисам, але й має власну специфіку. Серед тих особливостей педагогічної 



Вісник кафедри педагогіки початкової освіти Рівне – 2011 
 

 29 

комунікації, котрі спричинюють її спеціальне призначення є те, що воно переплетене з соціальними 

потребами, а насамперед – з людською здатністю до накопичення та трансляції наступникам цінностей 

соціального та особистого досвіду. Отже, специфіка педагогічного спілкування визначається тим, що в його 

процесі суб'єктивний світ однієї людини розкривається для іншої. 

Значення ефективної комунікації вчителів і учнів початкової школи важко переоцінити. У дослідженні 

психологічної сутності педагогічної комунікації С.Мусатов аргументовано показує, що спілкування мало не 

менше значення для розвитку людини, ніж трудова діяльність. Адже саме завдяки психологічним механізмам 

комунікації можливі навчання, виховання, психотерапевтичний вплив, формування образу власного «я», 

запозичення зразків поведінки, наслідування тощо. 

Від взаємного обміну цінностями в процесі спілкування, взаємодії залежить оволодіння дитиною 

культурою групи, з якою ототожнює себе особистість. Завдяки повсякденному психологічному 

«програванню» моделей поведінки в групах, до яких людину включено обставинами мікро- та макроситуації, 

культура взаємодії стає культурою кожного члена соціальної спільності, а також способом її взаємодії з 

умовами життя [6, с. 81]. 

Педагогічну комунікацію розглядають і з точки зору зосереджених в ній функцій управління, регуляції 

поведінки вихованця, учня. Їй притаманні педагогічні способи досягнення мети за допомогою прилучення 

виховуваного до певних ідей, спільного тлумачення інформації, узгодження позицій, а також – переконування, 

сприяння наслідуванню, навіювання і т. ін. [4]. Отже, мистецтво педагогічного спілкування – це прийоми й 

навички органічної соціально-психологічної взаємодії вчителя й учнів, змістом якої є обмін інформацією і 

здійснення виховного впливу за допомогою різноманітних комунікативних засобів [5, с. 41]. 

Однією із умов організації ефективного процесу педагогічного спілкування є комунікативна 

компетентність педагога. Комунікативна компетентність – це система внутрішніх ресурсів, необхідних для 

побудови ефективної комунікації в певному колі ситуацій міжособистісної взаємодії [7]. Вона передбачає такий 

рівень взаємодії з оточуючими, який дозволяє особі в межах своїх здібностей і соціального статусу успішно 

функціонувати в суспільстві, а також наявність життєвого досвіду, ерудиції, наукових знань та ін. 

Комунікативна компетентність містить такі компоненти: 

• комунікабельність (здатність встановлювати й підтримувати необхідні контакти з іншими людьми); 

• володіння змістовною інформацією та вміння оперувати нею; 

• здатність до партнерської взаємодії та досягнення взаєморозуміння [1, с.35]. 

Так само, як і будь-яка з професійних компетентостей, комунікативна компетеність вчителя визначається 

як мінімум трьома складовими: 

• когнітивною (що фахівець знає з цього питання); 

• операційною (як фахівець реалізує свої знання на практиці); 

• мотиваційною (як фахівець ставиться до певної сфери власної діяльності) [1, с.36]. 

Компонентами професійно-педагогічної комунікативності вчителя є: стійка потреба в систематичній 

різноманітній комунікації з дітьми в найрізноманітніших сферах; взаємодія загальнолюдських і професійних 

елементів комунікативності; емоційне задоволення на всіх етапах процесу комунікації; наявність здібностей до 

здійснення комунікації; прагнення до набуття комунікативних навичок і вмінь. Особливості педагогічного 

спілкування у початковій школі полягають у комунікативній взаємодії педагога з молодшими школярами, 

спрямованій на встановлення сприятливого психологічного клімату, психологічну оптимізацію діяльності, 

обмін почуттями, переживаннями, нормами поведінки, звичками, а також на задоволення потреб особистості в 

підтримці, співчутті, розумінні, любові, взаємоповазі [2]. Це – складний, багатоплановий процес установлення і 

розвитку контактів між вчителем і учнями, породжений необхідністю спільної діяльності, який включає в себе 

обмін інформацією, вироблення єдиної стратегії взаємодії, сприймання й розуміння іншої людини. Він 

забезпечує передавання через учителя учням національної культури, засвоєння знань, сприяє формуванню в 

ціннісних орієнтацій. Непрофесійне педагогічне спілкування породжує в учнів молодшого шкільного віку 

страх, невпевненість, спричинює зниження працездатності, порушення динаміки мовлення, небажання думати і 

діяти самостійно, відчуженість, негативне ставлення до вчителя, навчання. 

У роботах Ю. Ємельянова поняття «комунікативна компетентність» трактується як заснована на знаннях 

та чуттєвому досвіді здатність особистості орієнтуватися в ситуаціях спілкування. Така здатність передбачає 

соціально-психологічне навчання, тобто подальшу можливість навчатися спілкуванню. Комунікативна 

компетентність завжди набувається в соціальному контексті. Педагог, який планує процес вдосконалення 

власної комунікативної компетентності, повинен усвідомлювати: 

• власні перцептивні уміння, тобто здатність сприймати навколишнє без суб'єктивних спотворень і 

стійких упереджень щодо тих чи інших проблем; 

• власні потреби і ціннісні орієнтації; 

• готовність сприймати нове в зовнішньому середовищі; 

• свої можливості у розумінні норм і цінностей інших соціальних груп; 

• свої почуття і психічні стани у зв'язку з дією факторів зовнішнього середовища (екологічна 

психокультура); 

• способи персоналізації навколишнього середовища (матеріальне втілення «почуття господаря»); 

• рівень своєї економічної культури (ставлення до середовища проживання – житла, землі як джерела 

продуктів харчування, рідного краю, архітектури тощо) [1., с. 39]. 
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Отже, виходячи із такого широкого розуміння поняття «комунікативна компетентність особистості», ця 

категорія розглядається як ідейно-моральна категорія, що регулює всю систему ставлень людини до 

природного й соціального світу, а також до самої себе як синтезу цих двох світів. 

Комунікативність учителя формується під впливом багатьох чинників, серед яких переважають 

професійно-особистісні (сукупність професійних і особистісних якостей, яка утворюється внаслідок 

трансформації професійно важливих знань, вимог і вмінь у особистісно значущі для вчителя та виявляється 

у ефективній педагогічній діяльності, посиленні впливу на особистість учня). До універсальних 

комунікативних якостей особистості вчителя належать: 

• рівень ціннісного ставлення до педагогічної комунікації; 

• комунікативна спрямованість; 

• психологічна підготовленість; 

• доброзичливість; 

• толерантність; 

• емпатійність; 

• рефлексивність; 

• інтелігентність; 

• товариськість; 

• колективізм; 

• контактність; 

• особистісна конгруентність (відповідність між тим, що людина говорить і відчуває) [8, с. 25]. 

Суттєвими є і такі важливі особистісні якості вчителя, як активність (участь у громадській, педагогічній, 

комунікативній діяльності), дисциплінованість (здатність керувати своєю поведінкою і діяльністю відповідно 

до суспільних вимог), організованість (активна навчальна і комунікативна діяльність, цілеспрямований, 

планомірний педагогічний вплив на учнів) тощо. Спеціальні якості вчителя характеризують внутрішню 

структуру його комунікативності. Серед них виокремлюють пізнавальні (дають змогу особистості сприймати, 

розуміти і вивчати навколишній світ, реалізовувати інтерес до пізнання, прагнення до співчуття, ідентифікації з 

іншими людьми), експресивні (надають виразності особистості, завдяки чому вона стає зрозумілою іншим 

людям, допомагають утримувати увагу до себе, забезпечують емоційну виразність), управлінські (забезпечують 

вплив на інших людей, самоконтроль тощо). Сформованість зазначених якостей забезпечує ефективність 

комунікативної професійно-педагогічної діяльності. 

Педагогічна комунікативність – результат неформального оволодіння соціальним досвідом, який 

формується поступово в процесі розвитку особистості, зокрема шляхом вибіркового запозичення досвіду 

оточуючих, наслідування вдалих зразків їхньої комунікативної поведінки, відповідних вчинків, стилю 

взаємодії, щоб у такий спосіб віднайти прийняті для себе форми участі у комунікативних актах [3]. При 

цьому найважливішим джерелом є власний досвід спілкування, налагодження комунікативних зв'язків та 

аналізу процесів їх становлення. 

Отже, від рівня розвитку комунікативної компетентності вчителя залежить ефективність його 

професійної діяльності. 

Проблема розвитку комунікативної компетентності майбутнього вчителя потребує подальших 

досліджень. Зокрема, наукового обґрунтування та експериментальної перевірки потребують методи, форми, 

технології процесу формування та самовдосконалення рівня комунікативної компетентності майбутніх 

педагогів. 
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